

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шляга Ирины Дмитриевны
«Предраковые заболевания гортани: диагностика, лечение, медицинская профилактика», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа в совет по защите диссертаций Д 03.18.07 при учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет»

Предраковые заболевания гортани (ПЗГ) относятся к заболеваниям, характеризующимся патоморфологически пограничным изменением состояния слизистой оболочки гортани с высоким риском малигнизации эпителиоцитов. Начало опухолевого роста связано с обязательными предопухолевыми изменениями в слизистой оболочке гортани, а предраковые патоморфологические изменения являются так называемой облигатной фазой развития рака. Таким образом, каждому раку предшествует свой предрак.

Данные заболевания связаны с известным спектром профессиональных, социальных, экологических и генетических факторов риска. К ПЗГ относят хронический гипертрофический ларингит (ХГЛ), пахидермию гортани, лейкоплакию гортани, дисплазию слизистой оболочки, гиперкератоз слизистой оболочки, папилломатоз гортани. Выделяют две большие группы предраковых заболеваний гортани: облигатный и факультативный предрак. Облигатные предраковые заболевания гортани (ХГЛ, дискератозы) с течением времени обязательно переходят в злокачественное заболевание гортани. Для факультативных предраковых заболеваний гортани (контактные гранулемы, рубцовые изменения гортани) малигнизация возможна, но не является обязательной. В связи с этим особое внимание следует обращать на случаи, когда заболевание сопровождается дисплазией слизистой оболочки, т.е. структурными изменениями эпителия.

При лечении ПЗГ используется органосохраняющий принцип, однако он применим только при раннем выявлении данной категории заболеваний. Новые знания о физиологии голосообразования диктуют иные требования к технике и способу хирургического вмешательства, что делает диссертационное исследование Шляга И.Д. актуальным и значимым.

Впервые в Республике Беларусь автором на основе анализа эпидемиологических показателей за 20-летний период выявлен высокий темп роста заболеваемостью раком гортани, обоснованы целевая популяция и тесты для скрининга заболеваний гортани на основании эпидемиологического и клинических исследований. Научно обоснован концептуально новый стандартизованный подход активного выявления ХГЛ с обязательной морфологической верификацией у пациентов с хроническим ларингитом при отсутствии эффекта от консервативной

терапии. Разработан и внедрен оригинальный зонд гортанный комбинированный, позволяющий усовершенствовать способ и средства забора биологического материала из гортани. Впервые научно обоснована необходимость морфологической верификации диагноза с уточнением степени поражения МПЭ при дифференциальной диагностике ХГЛ, учитывая высокий риск малигнизации данной формы хронического ларингита и выявленное различие в рисках малигнизации при интраэпителиальной неоплазии тяжелой и легкой степени. Определены маркеры – наличие экспрессии p53 и bcl-2 в ядрах эпителиальных клеток – для включения пациентов с ХГЛ в группу высокого риска малигнизации, которые необходимо выявлять в случае затруднения определения степени поражения МПЭ. Научно обоснован и разработан метод хирургического лечения пациентов с ХГЛ, что является третичной медицинской профилактикой рака гортани, позволяющий уменьшить риск малигнизации процесса в 8,4 раза по сравнению со стандартными методами лечения.

Материал диссертационного исследования логично, ясно, понятно, в доступной форме выстроен и изложен. В автореферате последовательно представлены все этапы проведенных автором исследований.

Большой объем клинического материала обработан с помощью современных методов медицинской статистики, а изложенные результаты обладают высокой достоверностью и клинической значимостью. Выводы сформулированы корректно, в полной мере отражают все этапы решения поставленных задач. По результатам работы имеется достаточное количество научных публикаций. Замечаний нет.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Шляга Ирины Дмитриевны «Предраковые заболевания гортани: диагностика, лечение, медицинская профилактика» является самостоятельным, фундаментальным, завершенным исследованием в области оториноларингологии, а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Профессор кафедры
оториноларингологии
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный
медицинский университет» МЗ РФ,
д.м.н., профессор

Шиленкова Виктория Викторовна

